

## 让“旁观者”成为“参与者”

# 直溪镇探索建立“法治观察员”制度

本报讯(杨成武 刘宇)日前,金坛区直溪镇举行首批行政执法社会观察员(点)聘用授牌仪式,探索建立“法治观察员”制度,推动立法、执法、监督有效联动衔接,助力基层治理。9名来自各界的观察员受聘上岗,其中3人为立法观察员,6人为执法观察员;1个法治观察点获授牌。

法治观察员包括人大代表、企业家、社区工作人员等,可全程观摩、实时监督行政执法行为,对执法人员的着装用语、普法释理、执法行为等进行现场监督,还可对执法过程中发现的

问题现场予以指正,督促执法人员及时改进。

直溪镇此次选聘观察员覆盖面广、参与度高,执法对象也可以成为执法监督者。君豪酒店老板吴俊是法治观察员之一,他说,受聘为观察员是一种责任,同时也提高了自身的法律意识,让自己更关注燃气、食品等安全问题,有助于从源头上消除隐患。

“我们希望通过不同职业、不同身份的观察员对政府人员的执法行为进行‘观察’,对执法过程中存在的突出问题,企业和群众反映强烈的问题等提出

意见建议,不断提升综合行政执法工作的精准度。”直溪镇综合行政执法局局长谢云祥表示。

执法与立法密不可分,直溪镇还充分发挥基层立法联系点作用,从源头上推动立法完善。此次观察员中,3名市、区、镇人大代表蔡冬生、蒋国俊、汤军强受聘为立法观察员。“直溪镇是由常州市人大常委会确立的金坛唯一的镇级立法联系点,希望借助3名立法观察员,充分发挥参政议政职能,从源头立法和立法反馈的角度来规范执法工作。”直溪镇相关人员表示。

法治观察点同步建立。直里社区作

为直溪镇现代产业园内的社区,正在高质量打造为企服务的“工业社区”。位于直里社区的观察点建立定期反馈机制,并邀请企业代表召开执法反馈座谈会,听取企业对行政执法的意见建议,提升法治营商环境。

“法治观察员”制度是直溪镇强化执法监督、助力优化营商环境的一项创新举措。直溪镇将以经济发达镇改革培育为契机,不断拓宽法治观察员的覆盖面,不断探索推动全社会参与执法监督,让更多社会力量参与基层治理,让“旁观者”成为“参与者”,持续提升高效能治理水平。

## 市政协组织新任委员集中学习培训

本报讯(记者 郑雨露)1月14日,市政协组织新任政协委员集中学习培训,帮助大家了解人民政协理论,熟悉政协基本知识,不断提高履职能力,强化委员责任担当。市政协党组书记、副主席张春福出席会议并讲话。

委员们集中学习了习近平总书记任在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的讲话和《政协常州市委关于强化政协委员责任担当的实施意见》《政协常州市委员会委员履职量化考核实施细则(修订)》,并接受了如何

写好高质量政协提案、社情民意信息等培训。

会议要求,新任政协委员要坚持政治学习,提高政治站位,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实;要立足新时代新征程新使命,认真落实委员履职管理等规定要求,努力把学习成果转化为服务党和国家中心任务的实际成效;要集中精力,严守纪律,认真完成市政协十五届三次会议确定的各项任务;在会后履职工作中认真学习思考,提高履职水平,树立新时代政协委员良好形象。

## 我市启动“万亿之城再出发 劳模工匠助企行”专项行动

本报讯(常工宣 云枫 秋冰 高岷)1月14日,常州“万亿之城再出发 劳模工匠助企行”专项行动启动仪式在柳工常州机械有限公司举行。市人大常委会副主任、市总工会主席方国强出席启动仪式并讲话。

就开展好全市“劳模工匠助企行”专项行动,我市要求各级工会高度重视、大力推进,力争将其打造成为常州工会推动中国式现代化常州新实践的亮丽品牌。一要强化示范引领,在“助企行”中施展才华、建功立业;二要强化携手共赢,赋能企业创新创造、提质增效;三要强化组织保障,打造“走在前、做示范”的工作品牌。

据了解,我市首期“劳模工匠助

企行”专项行动,将组织劳模工匠进企业开展技术帮扶、技能培训、“师带徒”等活动不少于200人次,为企业现场解决技术问题不少于200个,帮助企业职工提升技能水平不少于1000人次。

启动仪式上,全国劳动模范、黑牡丹(集团)技术总监邓建军代表劳模工匠宣读倡议书;国网常州供电公司党委书记、副总经理张澄作为企业代表进行发言;市总工会解读“专项行动”方案并发布首批5张“助企行”项目清单;为9支区、2两级劳模工匠服务队授旗;现场20对劳模工匠代表与企业代表进行意向签约。

## 我市评出首批“清廉质检”示范单位

### 6家检测机构获表彰

本报讯(常市监 董心悅)促进公正检测、为民检测,1月11日,市场监管局召开2024年度“清廉质检”专项行动推进会,表彰首批“清廉质检”示范单位,进一步规范我市检验检测机构检测行为,优化营商环境。

会上,常州检验检测标准认证研究院、常州市食品药品纤维质量监督检验中心、常州工业及消费品检验有限公司、常州市建筑科学研究院集团股份有限公司、常州市安贞建设工程检测有限公司、通标标准技术服务(常州)有限公司等6家单位,作为“清廉质检”专项行动首批示范单位获颁证书。

据了解,示范单位是依据检测机构服务能力、管理流程、廉洁管理落实情况等指标进行综合评分,最终排名选出,对全市检测机构具有示范作用。常州检标院、建科院作为机构代表进行了交流发言。

会议发布了《常州市检验检测机构负面清单》,共列举18种检验检测行业违规行为,为检验检测机构和从业人员树立规范,督促其提升廉洁自律意识,维护行业公平公正。

目前,全市共有检验检测机构260余家,涉及全市食品、药品、建筑、消费品等多个领域的质量认证与检验检测工作。

## 第904医院常州医疗区 高压氧科——

### 今冬已收治30多名一氧化碳中毒患者

本报讯(陈荣春 孙欣怡)冬季是一氧化碳中毒高发季节。记者1月9日从第904医院常州医疗区高压氧科获悉,今冬以来,该科室已收治一氧化碳中毒患者30多名,其中大部分是木炭取暖、围炉煮茶导致中毒。

刘小姐和朋友在商家布置的帐篷里围炉煮茶,2个多小时后开始觉得头晕、身体发飘,想到室外透透气,谁知刚走出帐篷就晕倒了。苏醒后,刘小姐感觉意识不清醒,浑身乏力。在医院经过检查,刘小姐被确诊为一氧化碳中毒,她的朋友也有不同程度的头晕、乏力、呕吐等症状。

李小姐晚上在客厅用炭火烧烤,2个多小时后将烧烤剩下的木炭搬到卧室取暖,没想到很快就感觉浑身发冷、心跳加速。当晚11时许,发现情况不妙,父母连夜将她送到医院。

“高压氧治疗可在短时间内将一氧化碳排出人体,有效减缓患者中毒症状。”第904医院常州医疗区高压氧科主任陈静介绍,去年11月,该科室就开始收治一氧化碳中毒患者,截至目前已收治30多人。值得关注的是,今冬以来,收治的患者大部分是木炭取暖、围炉煮茶导致中毒。

专家提醒,预防一氧化碳中毒,要确保正常使用燃气灶、热水器、暖炉设备,特别是使用燃料烹饪和取暖时,要注意室内通风。一旦出现头晕、乏力、意识模糊、恶心呕吐等症状,要立即送医院就诊。

□周茜 史莲寅

择菜、洗菜、切配、烹饪、分装……上午九、十点钟,武进区洛阳镇“颐养岑村”养老助餐基地响起锅碗瓢盆“交响乐”。这是基地一天中最忙碌的时刻,岑村村171位老年人的午餐将从这里送出。

老年助餐工作是居家养老服务的重要内容。为了让村里的老年人享受便捷“好食光”,2023年,岑村村投入近百万元,结合村工业园区食堂建设,打造养老助餐基地。基于2022年12月28日正式运营,采用“厨房+配送”模式,为辖区内老年人提供服务。配送工作全部由各村民小组的志愿者承担,目前已覆盖全村80岁以上老年人。

日前,村党委副书记蒋燕峰告诉记者,为促进老年助餐服务可持续发展,

## 打造“花田有梦·常有宜居”“宅改”新名片

# 我市已建成农民集中自建区21个

本报讯(记者 周茜)宜居颐养和美,赋能乡村振兴。2023年12月30日,常州市“宅改”品牌发布暨武进区洛阳镇“幸福永安里,乐享岑村美”主题活动在洛阳镇岑村村举行,“宅改”品牌“花田有梦·常有宜居”发布。

2020年,溧阳市、武进区入选全国新一轮宅基地制度改革试点。依托“宅改”试点,我市先行先试,不断推动“宅改”试点工作走深走实;全市联审联办机制初步建立,建成农民集中自建区21个;累计开展农村宅基地线上审批

1157宗,完成闲置宅基地及闲置住宅线上流转交易54笔;建成农村宅基地基础信息大数据库,完成50.9万户、156.7万人的资格权认定和数据入库工作;探索宅基地有偿使用制度,全市宅基地有偿使用552宗,有偿使用费2764万元;盘活利用闲置宅基地和农房1.3万余宗,年租金达9500余万元。

农村宅基地改革成果成为盘活农村资源、释放农村土地价值、激发乡村振兴活力的动能源泉,为推进现代化宜居农房建设、助力实施“532”发展战

略奠定了坚实基础。我市将进一步深化农村宅基地制度改革,着力打造“花田有梦·常有宜居”“宅改”新名片。

岑村村是武进区农村宅基地制度改革试点村。当天,“宜居岑村”自建区项目开工。该项目为自拆自建,规划涉及农户约137户,规划用地5.4万平方米,设计为大平房、点式公寓,将分两期推进建设。其中一期项目涉及农户约114户,总投资约3000万元。活动中,“颐养岑村”养老助餐基地揭牌;“中国式苏南乡村现代化研究院”岑村基地签约。



## 公安巡特警部门练兵竞赛

1月12日,市公安局举行全市公安巡特警部门练兵竞赛暨冬训开训仪式。此次练兵竞赛科目设置多个场景,全面考验一线巡特警作战单元,在不同实战场景下小组战术、协作配合、警械武器等方面的应用能力,全力打造素质过硬的巡特警队伍。

## 我市启动校园食品安全排查整治专项行动

本报讯(董心悅 常市监)近日,我市部署开展校园食品安全排查整治专项行动,市食安办联合市教育局、市公安局、市卫健委、市市场监管局共同进校,查风险、除隐患,切实保障在校师生饮食安全。

据了解,本次校园食品安全排查

整治专项行动将持续至今年6月,涵盖全市868所幼儿园、中小学、职业学校及高校的1103家食堂,重点围绕学校食堂的承包经营行为、有害生物防治、环境卫生、食材采购、加工操作等,开展风险隐患排查,曝光一批典型案例。

目前,我市已形成专项行动任务清单,包含七大类重点任务。“通过为期半年的排查整治专项行动,着力解决管理不规范、责任落实不到位、食堂环境不卫生、校园食品安全事件多发等突出问题。”市市场监管局食品经营安全监管处处长蒋鑫说。

岁,家住社渚镇宜巷村委杨柳村8号,出生于1919年12月。

作为中国长寿之乡、世界长寿之乡,溧阳高度重视老龄工作,先后制定出台了一系列涉及养老保障、医疗保健、文体生活、维权服务等方面的惠老政策,老年福利、老年文化、老年教育、老年体育和老龄健康等事业取得了长足发展。

## 溧阳百岁老人达263人 最长寿的110岁

本报讯(郝燕波 吴叶飞)记者从溧阳市获悉,截至2024年1月1日,溧阳有百岁老人263人,其中女性194人,占比74%。

溧阳百岁老人中,年龄最大的是曹秀英,女性,110岁,家住社渚镇下西村委花港村3号,出生于1914年8月。年龄最大的男性是陈永根,105

## 武进区洛阳镇：

# 统筹布点托起老年人“幸福餐盘”

村里的爱心企业、爱心人士、爱心组织慷慨解囊,专门成立“颐养岑村”光彩基金。经区、镇、村三级补助,岑村村可实现80岁以上老人免费用餐。“助餐基地运营稳定后,我们将扩大服务范围,让60岁以上、80岁以下的老年人也享受到安全、快捷、优惠的助餐服务。”

汤墅村早在2019年就结合喜宴中心,自主筹建助餐点,为60周岁以上老年人提供一日两餐的助餐服务。发展至今,助餐点已可容纳100多位老年人就餐,每日提供150—200份餐食。2023

年,村里对厨房、配餐间等进行了提档升级,配餐、分餐、送餐服务更加规范高效。

“经常来吃。”家住附近的朱福兴是这里的“熟客”,家中不开火时,助餐点就成了他的定点食堂。让他满意的不仅是菜烧得符合老年人口味,还有不定期征集老年人意见、改善菜品搭配,充分满足老年人多样化用餐需求的周到服务。

汤墅村党总支书记、主任王建平介绍,依托上级补助和村级集体经济补充,现已实现60岁以上老人4元/餐、80岁以上老人2元/餐、90岁以上老人免费用

餐。对行动不便、生活自理困难的老人,工作人员会将饭菜打包,送餐上门。

“岑村和汤墅两个助餐点每日出餐都已形成规模,并在周边村、社区产生辐射效应,对老年人的用餐需求、助餐点运营模式、资金平衡模式等做了有效探索。”洛阳镇副镇长吴柯含表示,接下来还将以中心助餐点和分餐点的形式,统筹全镇助餐点布局,通过不断加强居家养老服务体系建设,加快发展多元化养老服务供给,以高品质普惠性养老服务切实增强老年群体的幸福感、获得感。

## 江南农村商业银行：

# 让新市民畅享美好生活

本报讯(徐杨 蒋一超 唐坚)“江南农村商业银行的客户经理刚上门收集了材料,第二天300万元贷款就放下来了。”武进某企业马老板对江南农村商业银行的服务质效赞不绝口。前段时间,马老板还为了经营资金压力而一筹莫展,多亏了江南农村商业银行提供的及时雨,让他吃了一顿“定心丸”。

马老板是湖南人,2021年初来常州与老乡合伙创业,主要从事铝板加工制造,到2022年,公司产值已达1500万元,工厂带动了10余名工人就业。由于近两年市场竞争激烈,马老板和老乡已陆续投入500万元,可是,近期因采购原材料,又遇到了资金问题。

江南农村商业银行客户经理在江苏省联社“五访五增”活动走访中了解到马老板的困难后,支行行长、客户经理一起上门,为这位常州“新市民”客

户解决了燃眉之急;同时,还为工厂的外地工人们配上了“阳光新市民贷”,满足他们正常生活的资金需求。

据介绍,“阳光新市民贷”额度可达200万元,针对“新市民”客户还可享受贷款利率的优惠政策。2023年以来,该行为支持新市民生产经营和日常消费,在全市范围内已累计发放“新市民”贷款超118亿元,其中,“新市民”专属的“阳光新市民贷”余额超5亿元。

除了为“新市民”提供信贷资金支持外,江南农村商业银行还推出了“新市民”专属网点和专属窗口,以及“常新享”“新市民”品牌借记卡等。“新市民”通过办理专属借记卡,可享受年费、小额账户管理费、开卡费、补卡换卡费、ATM跨行转账手续费等费用全免的优惠。截至2023年末,“常新享”借记卡已发行3.95万张,累计减免各项手续费达212.43万元。

## 金坛气象焕发文明新“气象”

本报讯(记者 杨成武)“轻飘飘的一朵云,实际上约等于100头大象的重量。”“彩虹其实是一个完整的圆形。”日前,在金坛气象科普园,前来参观的小学生们学到了不少气象“冷知识”,加深了对科学和自然的热爱。

科普园是金坛区气象局文化阵地建设的一个缩影。近年来,金坛气象积极服务地方经济社会发展,以建设学习型党组织为抓手,实现了文明创建与业务工作深度融合,被评为省、市文明单位;目前建成“三室一园”,即党员学习室(荣誉室)、职工娱乐活动室、图书阅览室、金坛气象科普园;

积极利用“3·23”世界气象日、“5·12”防灾减灾日等节点,开展气象科普知识宣传活动,有效提高了群众的安全防范意识和自救互救能力。

围绕“筑牢气象防灾减灾第一道防线”目标,金坛气象多措并举提升灾害性天气的监测预报预警服务能力,完善预警信息发布流程,为农业生产、防汛抗旱、防灾减灾等工作提供科学依据;组建“气象为农服务专家团”,聚焦金坛“两水一茶”特色产业,走入农户,为种植户提供重要天气气象信息服务,为涉农保险提供数据支撑,助力受灾农户及时赔付,为乡村振兴贡献力量。

## “法治小区”建设 绘就基层治理“新图景”

(上接1版)

各试点小区还积极完善公共法律服务供给,打造一站式公共法律服务平台,配备“法治带头人”“法律明白人”“援法议事团”等工作队伍,针对性满足居民的法律需求。

冯巍告诉记者,在梧桐苑小区架空层改造过程中,社区组织法律顾问、法律明白人、人民调解员等力量,开展释法说理,普及“小区公共用地属于业主共有”等相关法律知识,让居民认识到私自占用公共用地是不当行为,最终完成400余处私搭乱建的拆除改造工作。

法治文化持续浸润,全面推开建设工作

“普法深度决定百姓依法办事高度,法治底色提升美好生活幸福成色。”市司法局副局长李业军说,法治

小区建设让法治文化持续浸润居民的日常生活,潜移默化地影响居民的思维与行为方式,并使居民的法治素养得到提升。9个试点小区中,有安置房小区、商品房小区与老旧小区三个大类,随着试点工作的开展,大批“村民”过渡到“居民”,很多“陌邻”变成了“睦邻”,一众“老破小”逆袭为“理想居”,法治让“常有安居”民生名片成色更足。

据悉,按照“一年打基础、两年上台阶、三年大提升”的步骤,2024年,市司法局将在全市全面推行“法治小区”建设,通过探索推进“法治+信托物业”“法治+AI社区”“小区法治e站”等创新小区治理的新模式新措施,力争实现组织架构更加完善、工作机制更加健全、法律供给更加充足、治理成效更加显著的工作目标。